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4. ேவக� , கால� ம�²� £ர� 

 ேவக� = £ர�/ கால� 

 கால� = £ர�/ ேவக�,  

 £ர�= கால� x ேவக� 

ேநர ேவக� 

1. கி.ம�/மண� லி¯|¢ ம�/ெநா�  

 

 

2. ம� /ெநா� லி¯|¢ கி.ம� /மண� 

 x ம�/ெநா� = x x 
18

 

கி.ம� /மண�. 
5 

 
   

 
  

3. A  ம�²� B  t� உ�ள ேவக வ�கித� a : b, என�� A  ம�²� B  

t� சம £ர{ைதt கடtக ஆ�� கால வ�கித� 1/a : 1/b  (அ) b:a 
 
 

4. ஒ¯வƫ ஒ¯ �றி~ப�yட £ர{ைத x கி.ம�/மண� எ}ற ேவக{தி´� 

ம�ெறா¯ £ர{ைத y கி.ம� /மண� எ}ற ேவக{தி´� கட|தா� 

அவர¢  

 சராசƬ ேவக� 
𝟐𝒙𝒚

𝒙ା𝒚
 கி.ம� /மண� 

  

எ�{¢tகாy� 1 

ஒ¯ இரய�� வz� 180 கிம�/மண� ேவக{தி� ெச}றா� அத}  

ேவக� ஒ¯ வ�னா�t� எ�வளº எனt காzக 

  1 கிம� /மண� = 5/18 ம�.வ�நா� 

  180 கி ம�/மண�= 180 X 5/18 = 50ம�/வ�நா� 

 

 x கி.ம�/மண� = x x 
5 

 

ம�/ெநா�
18
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எ�{¢tகாy� 2 

 150 ம� ந�ள«�ள இரய�� வz� 68  கிம�/மண� ேவக{தி�  

ெச�கிற¢.அேத திைசய�� 8 கிம� /மண� ேவக{தி� ெச�´�  

மன�தைன எ|த ேநர{தி� இரய�� வz� கடt�� ? 

  மன�தைன ெபா²{¢ இரய�லி} ேவக� = (68-8) Kmph 

       = ቀ଺଴௑ହ

ଵ଼
ቁ m/sec = ቀହ଴

ଷ
ቁ m/sec 

  மன�தைனt கடtக ஆ�� ேநர� 

 = ቀହ଴

ଷ
ቁ m/sec  =(

ଵହ଴௑ଷ

ହ଴
) sec  

 =9 sec 

எ�{¢tகாy� 3 

இரz� 137 ம� ம�²� 163 ம� ந�ள«�ள இரய�� வz�க�    

இைணயாக ெச�கி}றன. ஒ}² 42 கி.ம� /மண� ம�ெறா}² 48   

கி.ம� / மண� ேவக{தி� ெச�கி}றன. எ|த ேநர{தி� இரz��  

ஒ}ைறெயா}² கட|¢ ெச�´�? 
 
இரய�லி} ேவக� = (42+48) kmph = 90kmph 
         = (90X5/18) meter/sec 
 =25 m/sec 
ஒ}ைறெயா}² கடtக ஆ�� ேநர�  
 = (137+163)m at 25 M/sec =(300/25)sec 
 =12sec 

எ�{¢tகாy� 4 
360 ம� . ந�ள«�ள ஒ¯ ரய�லான¢ மண�t� 45 கி.ம� . ேவக{தி�                 

பயண�tகிற¢ . என�� 140 கி.ம� . ந�ள«�ள பால{ைத எ�வளº ேநர{தி� 

கடt��? 
  

 ரய�லி} ேவக�  =45× ହ

ଵ଼
  m/s = 25/2 m/s 

 ெமா{த £ர� =(360 +140) m = 500 m 

 பால{ைத கடtக ஆ�� கால அளº = ( 500 ×
ଶ

ଶହ
  ) m/s = 40 வ�நா�க�. 

  

 
 
 



3 
 

 
 

 எ�{¢tகாy� 5 

ஒ¯ ரய�லான¢ ஒ¯ த|திt க�ப� ம�²� 264 ம� . ந�ள«ைடய பால{ைத        

«ைறேய 8 வ�நா�க� ம�²� 20 வ�நா�கள�� கடtகிற¢. என��  

                    ரய�லி} ேவக� எ}ன? 

 
  ரய�லி} ந�ள� x ம� ம�²� அத} ேவக� y ம�/ வ�நா� எ}க. 

  ேநர�  = ந�ள�/ேவக�  = x/y =8 

  x = 8y 

  ரய�லி} ேவக� = 
ரய�லி} ந�ள�ାநைடேமைடய�} ந�ள�

ேநர�
 

  y= 
(௫ାଶ଺ସ)

ଶ଴
 

  y= 
(଼௬ାଶ଺ )

ଶ଴
 

  = 20y = 8y + 264 

  12y = 264 

  So y = 
ଶ଺ସ

ଵଶ
 = 22 m/s 

  22 m/s = 22 × ଵ଼

ହ
  m/s 

  = ଶଶ×ଵ଼

ହ
 = 396/5 = 79.2 m/s 
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பட� கணt�க� 

 

ந�ேராyட திைச/எதிƫ ந�ேராyட� 

 ந�Ƭ} ேபாtகி� ெச�´த� ந�ேராyட திைச எனº�, அத�� 

எதிராக ெச�´த� எதிƫ ந�ேராyட� என~ப��. 

ந�Ƭ´�ள படகி} ேவக� u கி.ம�/மண� எனº� ந�Ƭ} ேவக�  v  
கி.ம� /மண� என��  

 ந�ேராyட திைச ேவக� = (u + v) கி.ம�/மண� 

 எதிƫ ந�ேராyட� ேவக� = (u - v) கி.ம�/மண� 

ந�ேராyட திைச ேவக� a கி.ம�/மண� எனº�, எதிƫ ந�ேராyட� ேவக� 
b கி.ம� /மண� என��, 

 நிைலயான ந�Ƭ� ேவக� = ½ (a + b) கி.ம� /மண� 

 ந�ேராyட வ �த� = ½ (a -  b) கி.ம�/மண� 

 

எ�{¢tகாy� 1 

1.  நிைலயான ந�Ƭ� ஒ¯ படகி} ேவக� 20 கி.ம� ./மண� ஆ�றி} 

ேபாtகி� படகி} ேவக� 26 கி.ம�./மண�. ஆ�றி} எதிƫேபாtகி� 

படகி} ேவக� 14 கி.ம� . என�� ஆ�றி} ேவக� எ�வளº? 

ஆ�றி} ேவக� x கி.ம� ./மண� எ}க 

 ஆ�றி} ேபாtகி� ேவக� = (10+ x) கி.ம�./மண�. 

 ஆ�றி} எதிƫேபாtகி� ேவக� = (10 - x) கி.ம�./மண�. 

ஃ ஆ�றி} ேவக�  

   = 
𝟐𝟔

𝟏𝟎ା𝒙
 = 𝟏𝟒

𝟏𝟎ି𝒙
 

= 260-26x =140+14x 

= 40x =120 

ஃ x=3 கி.ம�./மண�. 

எ�{¢tகாy� 2 

ஒ¯ படகான¢ ஒ¯ மண� ேநர{தி� ஆ�றி} எதிƫதிைசய�� 5 

கி.ம� . ேவக{தி´� ஆ�றி} ேபாtகி� 11 கி.ம� ேவக{தி´� 

ெச�கிற¢ என�� நிைலயான ந�Ƭ� அத} ேவக� எ�வளº? 

 

நிைலயான ந�Ƭ� ேவக� 𝟏

𝟐
 (x+1) 

= 𝟏

𝟐
 (11+5) = 𝟏

𝟐
 x 16 = 8 கி.ம� ./மண�. 



5 
 

 

எ�{¢tகாy� 3 

நிைலயான ந�Ƭ�  ஒ¯ படகான¢ 13 கி.ம� ./மண�. ேவக{தி� ெச�ல 

«�­�. ஆ�றி} ேவக� 4 கி.ம�./மண�. என�� அ|த படகான¢ 

ஆ�றி} ேபாtகி� ெச}² 68 கி.ம� ேவக{ைத கட~பத�� 

எ�வளº ேநரமா��? 

ஆ�றி} ேபாtகி� படகி} ேவக� = 13+4 = 17 கி.ம�./மண�. 

68 கி.ம� . £ர{ைதt கடtக ஆ�� கால அளº 

       = 68.17 = 4 மண� ேநர� 

 

எ�{¢tகாy� 4 

ஒ¯ படகான¢ ஆ�றி} எதிƫேபாtகி� 8 கி.ம�./மண�. ேவக{தி´� 

ஆ�றி} ேபாtகி� 13 கி.ம�./மண� ேவக{தி´� ெச�ல «�­� 

என�� ஆ�றி} ேவக� எ�வளº? 

ஆ�றி} ேவக� = 𝟏

𝟐
 x (13-8) 

    = 𝟏

𝟐
 x5 = 2.5 கி.ம� ./மண� 

 

எ�{¢tகாy� 5 

ஒ¯ பட� 9 கி.ம� ./மண� ேவக{தி� நிைலயான ந�Ƭ� ெச�கிற¢. 

ந�Ƭ} ேவக� 1.5 கி.ம� ./மண�. ஒ¯வƫ 105 கி.ம� . £ர{தி�� படைக 

ெச´{திவ�y� ப�ற� ம�z�� ஆர�ப�{த இட{தி�ேக வ¯கிறாƫ 

என�� அவƫ எ�{¢t ெகாzட ேநர�? 

ஆ�றி} ேபாtகி� ேவக� = 10.5  

ஆ�றி} எதிƫதிைசய�� ேவக� = 7.5  

எ�{¢t ெகாzட ேநர� = (𝟏𝟎𝟓

𝟕.𝟓
+

𝟏𝟎𝟓

𝟏𝟎.𝟓
 ) மண� = 24 மண� ேநர� 
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ேநர� ம�²� ேவைல 

 
 A எ}பவƫ ஒ¯ ேவைலைய n  நாyகள�� «�tகிறாƫ 

என�� A ய�} ஒ¯ நா� ேவைல = 1/n 

 A ய�} ஒ¯நா� ேவைல 1/n  என��  அவƫ அ|த 

ேவைலைய n நாyகள�� «�~பாƫ. 

 A,B,C ¬வ¯� ேசƫ|¢ ஒ¯ ேவைலைய «�tக ஆ�� 

கால  அளº 
ଵ

஺ା஻ା஼
 

 A எ}பவƫ B ைய வ�ட 5 மடu� அதிக திறைம­ட} 

ேவைல ெச�கிறவƫ என��  5:1 

 
ெଵ௫஽ଵ௫்ଵ

ௐଵ
=

ெଶ௫஽ଶ௫்ଶ

ௐଶ
 

 

 

எ�{¢tகாy� 1 

12 ஆzக� அ�ல¢ 18 ெபzக� ஒ¯ ேவைலைய 14 நா�கள�� 

ெச�வாƫக� என�� 8 ஆzக� 16 ெபzக� ேசƫ|¢ அ|த 

ேவைலைய எ�வளº நா�கள�� «�~பாƫக�? 

 12M=18W 
    2M=3W 
 8M+16W=4X2M+16W 
    =4Z3W+16W 
    =12W+16W=28W 
    =14X18/20  =18/2 
 ANS       =9 days 

எ�{¢tகாy� 2 

A ­� B ­� ேசƫ|¢ ஒ¯ ேவைலைய 30 நா�கள�� ெச�வƫ B 

மy�� அ�ேவைலைய 40 நாyகள�� ெச�வாƫ என�� A மy�� 

அ�ேவைலைய எ{தைன நா�கள�� ெச�வாƫ? 
 
                       40 X 30 / 40-30 =1200/10 
            =120 days 
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எ�{¢tகாy� 3 
20 ெபzக� இைண|¢ ஒ¯ ேவைலைய 16 நாyகள�� «�tக «�­�. 

அேத ேவைலைய 16 ஆzக� இைண|¢ 15 நாyகள�� «�tக «�­�. 

ேவைல ெச�­� திறன�� ஆ � ெபz � எ|த வ�கித{தி� 

இ¯tகிறாƫக�? 

20 ஆzக� = 16 நாyக� 

16 ஆzக� = 15 நாyக� 

= M1 D1 = M2 D2 
= 20 × 16 = 16 × 15 
= 320: 240 
= 4:3 

எ�{¢tகாy� 4 

B ஐ ேபால A இ¯ மடu� திறைமயானவƫ. B ஒ¯ ேவைலைய ெச�¢ «�tக 

12 நாyக� ஆனா�, இ¯வ¯� இைண|¢ ெச�ய எ{தைன நாyக� ஆ��? 

A ஒ¯ நாள�� ஒ¯ ேவைலைய «�{தா�  B  அ|த ேவைலைய «�tக 2 

நாyக� ஆ��. 

 A   :  B 

 1   :   2 

 6   :   12 

= 
ଵ

଺
+ 

ଵ

ଵଶ
=  

ଶାଵ

ଵଶ
=  

ଷ

ଵଶ
=  

ଵ

ସ
  

இ¯வ¯� இைண|¢ ெச�ய எ{தைன 4 நாyக� ஆ��. 

எ�{¢tகாy� 5 

5 ேபƫ ஒ¯ ேவைலைய 12 நாyகள�� ெச�¢ «�~பƫ, அைத~ ேபா}ற இ¯ 

மடu� ேவைலைய 8 நாyகள�� ெச�¢ «�tக ��தலாக ேதைவ~ப�� 

ஆyக� எzண�tைக எ�வளº? 
 

M D W 
5 12 1 
X 8 2 

M1 D1 W2 = M2 D2 W1 

M2= ெଵ ஽ଵ ௐଶ

஽ଶௐଵ
 =  

ହ×ଵଶ×ଶ

଼×ଵ
  =15 

��தலாக ேதைவ~ப�� ஆyக� = 15 -5 =10 ஆyக�  


